

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 0600.001  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА  
ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 13 февраля 2025 г., протокол № 3-40/2025

О присуждении **Брайдже Морси**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Место и роль арабских стран Залива в международных экономических отношениях в условиях формирования нового миропорядка», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика в виде рукописи принята к защите 09.01.2025, протокол № ПЗ-40/2025, диссертационным советом ПДС 0600.001 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6; приказ от 8 июля 2019 г. № 449).

Соискатель **Брайдже Морси**, 1984 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2021 году окончил в 2008 году окончил Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина по специальности «Юриспруденция».

С 09.2018 по 09.2024 гг. обучался в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, по которой подготовлена диссертация на кафедре международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

В настоящее время работает в должности доцента кафедры арабистики, исламоведения и афро-азиатских исследований в Институте международных отношений, истории и востоковедения ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Научный руководитель – **Андропова Инна Витальевна**, доктор экономических наук, профессор, декан, заведующая кафедрой международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

### **Официальные оппоненты:**

**Толмачев Петр Иванович** – доктор экономических наук (08.00.14 Мировая экономика), профессор, профессор кафедры мировой экономики экономического факультета ФГАОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства Иностранных дел Российской Федерации»

**Федорченко Андрей Васильевич** – доктор экономических наук (08.00.14 Мировая экономика), профессор, старший научный сотрудник кафедры мировой экономики факультета международных отношений ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

**Бабенкова Светлана Юрьевна** – кандидат экономических наук (08.00.10 Финансы, денежное обращение и кредит), старший научный сотрудник отдела экономических исследований ФГБУН Института востоковедения Российской академии наук

дали положительные отзывы, указав, что диссертация Брайдже Морси является законченной научно-квалификационной работой, представляет собой законченное и самостоятельное исследование, в котором решена актуальная задача по определению роли и места арабских стран Залива в международных экономических отношениях на основе разработанной автором системы показателей.

Наиболее значимые результаты исследования были отражены в публикациях и трудах конференций, за последние 5 лет опубликовано 3 научных работ общим объемом 1,5 п.л., в том числе 1 статья в журнале, индексируемом в научной базе данных Scopus, 2 статьи в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ (К1/К2) / перечень РУДН. Авторский вклад составляет 83%.

Наиболее значимые публикации:

*Статьи в рецензируемых журналах МБЦ Scopus:*

1. Braijie M., Aidrous, I.A. Fundamentals and Principles of Islamic Finance // Institute of Scientific Communications Conference. – Cham: Springer International Publishing, 2021. – С. 487-495.

*Статьи в рецензируемых журналах перечня ВАК РФ / Перечня РУДН:*

2. Брайдже М. Islamic finance and emerging markets // Финансовая экономика, 2024. – № 10. – С. 18-23

3. Брайдже М. Экономическая диверсификация стран Совета Сотрудничества Арабского залива // Финансовая экономика. – 2024. – № 10. – С. 104-108.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы, не содержащие критических замечаний:

1. **Кудрявцева Светлана Сергеевна**, доктор экономических наук, профессор кафедры логистики и управления ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет». Замечание: Значительно обогатило было содержание работы, если бы были представлены отношения арабских стран Залива с Россией.
2. **Проваленова Наталья Владимировна**, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры организации и менеджмента ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет». Замечание: В работе присутствует ряд дискуссионных положений, в частности, в таблице 1 автореферата не совсем корректно сформулировано наименование количественных показателей (финансовая мощь, участие государства в международной торговле, военная мощь), при этом автор не раскрывает их содержание. Например, в Большой российской энциклопедии под военной мощью государства понимается состояние вооружённых сил государства, их количественный и качественный состав, способность выполнять боевые задачи, а также в возможностях оборонно-промышленного комплекса по оснащению вооружённых сил со-временным вооружением и военной техникой, в то время как автор все сводит к расходам на вооружение и численность вооружённых сил (таблица 2 автореферата)
3. **Файзрахманов Джаудат Ибрагимович**, доктор экономических наук, профессор, советник при ректорате ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет», замечаний нет.
4. **Чупров Сергей Витальевич**, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента и сервиса ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет». Замечания: В титле диссертационного исследования осталась аргументация направлений современного технологического развития арабских стран Залива, о котором автор упоминает на с.3 и 18 автореферата. В развитие авторской концепции выработки рекомендаций по усилению роли арабских стран Залива в мировой экономике уместно охарактеризовать драйверы промышленного развития Катара и Кувейта (по данным табл.2, с.12-14 автореферата). С позиций перспектив трансформации мировой экономики логично автору пояснить возможности наращивания взаимовыгодных торгово-экономических связей арабских стран Залива (исключая ОАЭ) с Россией и странами БРИКС.
5. **Шафиев Руслан Мустакимович**, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента и сервиса ГБОУ ВО «Российская таможенная

академия». Замечание: В автореферате не указано какие результаты можно использовать для реализации государственных проектов

В поступивших отзывах отмечается актуальность работы, теоретическая и практическая значимость, новизна полученных результатов, обоснованность выводов и рекомендаций, а также дана положительная оценка проведенной соискателем работы. Сделан вывод о том, что замечания на автореферат не являются существенными, работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации. Публикации официальных оппонентов:

1. Толмачев, П. И. Внешнеэкономические факторы интеграционных процессов в условиях современных трендов мировой экономики / П. И. Толмачев // Вопросы новой экономики. – 2023. – № 3(67). – С. 27-40.

2. Толмачев, П. И. БРИКС: международные экономические отношения в контексте поиска баланса национальных интересов / П. И. Толмачев // Вопросы новой экономики. – 2022. – № 4(64). – С. 12-20.

3. Харланов, А. С. Битва за будущее: кто станет мировым лидером в Индустрии 4.0? / А. С. Харланов, П. И. Толмачев, В. М. Грибанич // Экономика строительства. – 2023. – №12. – С. 219-222.

1. Федорченко, А. В. Реформирование экономики саудовской экономики на новом этапе глобализации / А. В. Федорченко // Мировое и национальное хозяйство. – 2023. – № 1(61). – С. 106-131.

2. А. В. Крылов, А. В. Федорченко Ближний Восток перед лицом старых проблем и нового вызова // Мировая экономика и международные отношения. – 2022. – Т. 66, № 3. – С. 33-43.

3. Федорченко А. В. Реформирование саудовской экономики: итоги и перспективы / А. В. Федорченко // Мировая экономика и международные отношения. – 2021. – Т. 65, № 4. – С. 92-102.

4. Федорченко, А. В. Экономическое проникновение в Африку стран Персидского залива / А. В. Федорченко, В. Ф. Артюшкин // Азия и Африка сегодня. – 2020. – № 4. – С. 26-33.

1. Бабенкова, С. Ю. Развитие финансовой системы ОАЭ в быстро меняющемся экономическом ландшафте / С. Ю. Бабенкова // Ученые записки Российской Академии предпринимательства. – 2024. – Т. 23, № 1. – С. 18-36.

2. Бабенкова, С. Ю. Финансовая безопасность арабских стран: анализ некоторых аспектов / С. Ю. Бабенкова // Путеводитель предпринимателя. – 2024. – Т. 17, № 2. – С. 83-101.

3. Бабенкова, С. Ю. Экономика Бахрейна: возможна ли стабильность при внешней нестабильности? / С. Ю. Бабенкова // Путеводитель предпринимателя. – 2022. – Т. 15, № 3. – С. 30-43.

4. Бабенкова, С. Ю. Развитие крупнейших ненефтяных секторов Омана: финансовая система Султаната / С. Ю. Бабенкова // Путеводитель предпринимателя. – 2023. – Т. 16, № 3. – С. 125-136.

**Диссертационный совет отмечает, что научная новизна исследования заключается в следующем:**

- на основе исследования теоретических подходов к роли и месту страны в мировой экономике и политике, к определению и сущности дефиниций «мировая держава» и «региональная держава» предложена система показателей, которая включает в себя 14 укрупнённых групп количественных и качественных показателей, которые наиболее полно раскрывают роль и место страны в мировой экономике и политике на современном этапе развития мирового хозяйства;

- по каждой из арабских стран Персидского залива проведено исследование изменения показателей авторской системы показателей роли и места стран в международных экономических отношениях и выявление особенностей экономических моделей стран, которые способствовали данным изменениям. Показано, что несмотря на схожесть геоэкономического потенциала в части обладания минеральными ресурсами, модели развития стран значительно отличаются. Так особенностями становой модели Саудовской Аравии стали: полный государственный контроль над всеми сферами экономики страны, первоначально даже объявленная приватизация ограничивалась только участниками из узкого круга правящей семьи; либерализация экономической деятельности проходила крайне медленно и осторожно, только с 2015 года страна начала активную трансформацию экономической модели в части развития туризма, финансов, технологического сектора и т.д. происходит изменение отношения к иностранному капиталу. Показано, что модель Объединённых Арабских Эмиратов является полной противоположностью модели Саудовской Аравии и основана на ускоренной либерализации экономики с активным привлечением иностранного капитала и зарубежных высококвалифицированных специалистов, создания зон свободной торговли и т.д.;

- Выявлены особенности экономических моделей малых арабских стран Персидского залива Бахрейна, Катара, Кувейта и Омана. Показано, что экономическая модели Бахрейна, Катара и Кувейта схожи с моделью ОАЭ, но Бахрейн, не обладая возможностями последней, изначально пошел по пути развития финансового сектора, но столкнувшись в настоящее время с жесткой конкуренцией со стороны ОАЭ вынужден был переориентироваться на развитие креативных индустрий. На развитие Кувейта самым серьезным образом повлияли военные конфликты, что значительно замедлило развитие страны и укрепление её роли и места в международных экономических отношениях. Показано, что Оман, обладающий незначительными минеральными ресурсами по сравнению с другими арабскими странами Персидского залива, сделал ставку в своей экономической модели на развитии инновационного производства, логистики, рыболовства, туризма и обрабатывающей промышленности;

- Показано, что несмотря на все различия в моделях экономического развития арабских стран Персидского залива, все они проходили определённые этапы в своём экономическом развитии. Выделены особенности развития стран региона на каждом этапе развития: первый этап - конец XIX века – до 20-30-х годов XX века, - низкий уровень социально-экономического развития, основой экономики стран региона было сельское хозяйство с преобладанием ручного труда, жесткое доминирование Великобритании во внешнеэкономической политике; второй этап - 30-е годы XX века – 70-е годы XX века характеризовался снижением роли Великобритании в регионе и усиление роли Соединённых Штатов, снижение роли сельского хозяйства и кризис традиционных отраслей экономики, усиление роли добывающей промышленности, начало процесса пересмотра концессионных соглашений на добычу нефти; третий этап - 70-е годы XX века – 90-е годы XX века – обретение независимости, национализация нефтяной промышленности, начало работы по диверсификации экономики, проведение жёсткой политики протекционизма, усиление роли на мировом рынке нефти и влияния в международных экономических отношениях, развитие интеграционных процессов при продолжающемся усилении роли США в регионе; четвёртый этап - начало XXI века по настоящее время, - усиленная работа по диверсификации экономики, проведение глубоких социальных и экономических реформ, направленных на усиление роли стран в международных экономических отношениях;

- на основе комплексного исследования социально-экономического положения арабских стран Персидского залива, эволюции их моделей

экономического развития и изменения роли и места в международных экономических отношениях сделан вывод о том, что ни одна страна не может в настоящее время претендовать на роль регионального или мирового лидера. Разработаны научно-обоснованные рекомендации по усилению роли и места стран в международных экономических отношениях в условиях обострения международной геополитической напряжённости;

- разработаны научно обоснованные рекомендации по усилению позиций арабских стран Персидского залива в международных экономических отношениях, в частности показано, что одним из механизмов достижения этого может стать развитие процессов региональной экономической интеграции, объединение усилий в рамках работы ОПЕК+ в связи с выявленной ведущей ролью Саудовской Аравии в регулировании мирового рынка нефти.

**Теоретическая значимость** работы обусловлена анализом и обобщением основных научных подходов к изучению роли и места стран в международных экономических отношениях, а также в разработке и предложении системы количественных и качественных показателей, разделённых на четырнадцать функциональных групп, которые наиболее полно раскрывают роль и место страны в мировой экономике и политике на современном этапе развития мирового хозяйства.

**Практическая значимость исследования** заключается в том, что полученные выводы и результаты, обладающие научно-практической новизной, могут быть использованы государственными учреждениями и профильными ведомствами арабских стран Персидского залива, отдельные положения диссертационного исследования могут использоваться российскими заинтересованными министерствами и ведомствами, отвечающими как за проведение внутренних экономических реформ, так и за внешнеэкономическую политику. Также материалы работы могут быть применены в учебном процессе.

Личный вклад соискателя состоит в: а) постановке цели и задач, соответствующих заявленной научной проблематике; б) выборе инструментов для их решения; в) создании оригинального иллюстративно-графического и визуально-статистического материала; г) разработке научно-обоснованных рекомендаций для усиления роли и места арабских стран Персидского залива в международных экономических отношениях; д) апробации результатов на научно-практических конференциях; е) подготовке научных публикаций по диссертационной работе.

Заключение диссертационного совета подготовлено доктором экономических наук, профессором, профессором кафедры политической

экономии экономического факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Дигилиной Ольгой Борисовной; доктором экономических наук, профессором, президентом АНО «Институт научных коммуникаций» Попковой Еленой Геннадьевной; доктором экономических наук, доцентом, директором института внешнеэкономической безопасности и таможенного дела Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Сауренко Татьяной Николаевной.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

На заседании 13 февраля 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Брайдже Морси ученую степень кандидата экономических наук.

Председатель

диссертационного совета ПДС 0600.001

Гусаков Н.П.

и.о. ученого секретаря

диссертационного совета ПДС 0600.001

Дигилина О.Б.



13 февраля 2025 г.